



经济日报社出版 WWW.CE.CN  
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

# 经济日报

ECONOMIC DAILY

2014年1月 18日 星期六

农历癸巳年十二月十八

第11142号(总11715号)今日8版

上证综指走势图

上证综指  
收盘 2004.95  
成交量 67.31亿手

深证成指  
收盘 7544.57  
成交量 7.12亿手

农林牧渔行业(申万)走势图

收盘 1755.43  
涨跌幅 -2.65%  
成交量 2.93亿手

2013年四季度中经石油产业景气指数

中经石油产业景气指数为98.9,与上季度基本持平  
1至11月石油和天然气开采业  
利润同比下降7.3%

精炼石油  
产品制造业四季  
度以来利润增长显著  
从而带动石油行业  
整体利润实现增长

## 习近平给全体在德留学人员回信

勉励他们秉承家国情怀和报效祖国的志向

## “排头兵”趟出转型路

本报记者 张建军 庞彩霞



### 三次产业呈现新格局——

三次产业结构调整为 4.8: 47.4: 47.8  
服务业比重首次超过第二产业



### 区域协调发展新局面——

粤东西北短板变成  
第二个增长极  
地区生产总值 增长 10.4%  
规模以上工业增加值 增长 13.7%  
固定资产投资 增长 28.3%  
地方公共财政预算收入 增长 17.23%



新华社北京1月17日电 马年春节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平1月16日给全体在德留学人员回信,肯定他们心系祖国、报国为民的爱国情怀,勉励他们早日用所学所得报效祖国和人民,并向所有海外学子及家人致以节日问候。回信全文如下:

### 全体在德留学人员:

来信收悉。字里行间,我感受到了留德学子心系祖国、报国为民的爱国情怀,深感欣慰。

你们在信中写到,中华百年以来的留学史,是中国人民为个人梦、强国梦、复兴梦而奋斗的历史。实现中华民族伟大复兴的中国梦是近代以来中华民族的夙愿,是13亿中国人民的共同梦想。希望广大海外学子秉持崇高理想,在中国人民实现中国梦的伟大奋斗中实现自身价值,努力书写无愧于时代的华彩篇章。

你们在来信中表示要坚持爱国、坚持理想、坚持学习、坚持创新,希望大家把这些信念付诸行动,志存高远,脚踏实地,刻苦攻读,积才广学,早日用所学所得报效祖国和人民。

马年春节将至,我向所有海外学人及家人,致以诚挚的问候和良好的祝愿。

习近平

2014年1月16日于北京

据悉,2013年10月21日,习近平在欧美同学会成立100周年庆祝大会上发表重要讲话,在我国广大留学人员当中引起热烈反响。留德学子以全体在德留学人员名义给习近平写信,汇报了他们对个人梦、强国梦、复兴梦的感悟和体会,表达了立志为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的决心和信心。

新年伊始,广东又一次率先站在了新的起跑线上。记者综合多方面获得的最新统计数据,2013年,广东省地区生产总值同比增长8.5%,突破6.23万亿元(约合1万亿美元);同时,进出口总额增长10.9%,达1.09万亿美元,两者均首次突破万亿美元大关,成为我国首个GDP和进出口总额双双突破万亿美元的省份。值得关注的是,广东产业转型升级取得新突破,三次产业结构继续优化。2013年广东省全年服务业增加值首次超过第二产业增加值,产业结构从工业主导的“二、三、一”格局,调整为服务业主导的“三、二、一”格局。

### (一)

“广东实现万亿美元GDP只是一个规模数字,但这主要是由哪个力量拉动的则更有价值。”在广东省政府参事、区域经济专家、广东省委党校教授陈鸿宇看来,“规模大,更要质量优,这要看拉动经济增长的‘三驾马车’谁出力大,才能真实反映一个地区的经济发展质量。”分析“三驾马车”拉动经济增长的最新数据,可以看到拉动广东经济增长的动力结构正在优化。

一看消费,这是一辆正成为“新宠”的电动车。综合考量广东省2013年主要指标不难发现,传统的投资、出口、消费三大领域拉动经济增长的格局

正在发生悄然变化,在出口乏力的大环境下,消费继续增长,成为拉动广东经济的主力。2013年广东全年实现社会消费品零售总额2.54万亿元,增长12.2%。尤其是新兴消费快速发展,电子商务交易额突破2万亿元,增长33%以上;信息消费规模6400亿元,增长21%。陈鸿宇认为,这主要得益于广东近年来着力培育消费新热点和商业流通现代经营新业态。

早在去年11月22日召开的广东经济发展国际咨询会记者招待会上,广东省省长朱小丹回答记者提问时就曾透露,在国际金融危机爆发前的2007年,消费、投资、出口对广东GDP的贡献率分别是45.5%、22.8%和31.7%,到2011年,这三者的贡献率已经调整为54.4%、43.7%和1.9%,这说明在转型时期,广东经济的对外依存度有所下降,消费和投资的拉动力在增强,而且拉动力最强的还是消费。

二看投资,这是一辆“常新”的动车组。数据显示,刚刚过去的一年,广东的投资与消费一样保持平稳增长,并且投资结构进一步优化,“动车组”带来新动力,经济内生动力持续增强。

2013年广东省累计完成固定资产投资2.28万亿元,增长18.3%,其中交通投资额增长30.3%。值得注意的是,广东民营经济活力得到增强,民间投资继续快

速增长25.8%、占比提高至57%。民间投资和私营个体经济投资增长均超过固定资产投资增长,私营个体投资增长近乎固定资产投资增速的2倍。陈鸿宇分析说,这是广东去年开始推动投资体制改革,向民间资本开放投资领域,打破投资的“玻璃门”、“弹簧门”之后,投资带来的新变化。

数据还表明,这辆“动车组”的动力更优良,在广东省的投资结构中,今年固定资产投资当中增幅最高的是对服务业的投资,增长20.5%,占比达到66%,而其基础投资大体跟去年持平。广东省社会科学院竞争力研究中心主任丁力分析说,这表明广东把加大投资力度与优化投资结构相结合,使投资结构进一步优化。

三看出口,这辆马车正在加装“发动机”。外需不足,作为外贸大省,在外贸“最波动一年”,广东仍保持进出口平稳,源于推进对外贸易转型升级,在贸易规模扩大的同时,外贸结构进一步优化。

数据显示,2013年广东省一般贸易项下机电产品和高新技术产品进出口分别增长14%和18.4%,私营企业进出口增长15.7%,对新兴市场进出口增长14.8%,均高于一般贸易进出口总体增幅,呈现出加工贸易降,一般贸易长的良好态势。(下转第八版)

(下转第八版)

### 改革发展新景象

## 宁夏中宁:戈壁荒漠“长”出民营强企

国外。而中宁枸杞产业发展路径恰恰相反。宁夏杞乡生物食品工程公司总经理王自贵第一个将中宁枸杞卖到了欧美,他说:“中宁枸杞很早就是著名品牌,因此我们很早就开始闯世界市场,并很早学着按国际标准建设标准化种植基地。”

热销30多个国家和地区的中宁枸杞,早在上世纪90年代就率先建立起属于自己的销售网络。近几年,中宁枸杞的销售价格,也要比其他产地枸杞市场高出15%。

再说中宁的锰加工业。中宁与锰矿资源本无缘,却引来投资百亿元的天元锰业集团落户。原因何在?因为中宁具备一系列不可复制的生产要素:“零地价”、人均发电量全国第一以及适合锰生产的气候优势

等等。诸多复合优势使得在这里生产的每吨锰比国内外其他企业成本降低1500元至2000元。

“中宁人正是凭借这种敢闯天下、敢拼世界的精神,创造了一连串的‘不得了’数字。”中宁县县长赵建新一口气说出几个喜人数字:2013年上半年民营企业实现利润同比增长9倍;新进驻的86家企业注册资本亿元以上企业26户;枸杞面积和干果产量为宁夏五分之四、全国三分之一;天元锰业的电解金属锰产能为80万吨,占世界实际产能的三分之一……

陈建华说,为了将中宁人的创业热情、商业基因发挥到极致,这些年,中宁非常注重发展非公经济的顶层设计,即打造承接

“高地”、金融“洼地”和政策“诚池”。

2009年,中宁县财政拿出1个亿奋战200多个日夜,平整2300多亩荒地,划定6万亩新开垦的戈壁滩地建设4个民营工业园区。随后,中宁县组建国有资本运营有限公司,与国开行、宁夏银行和宁夏农投有限公司签订合作协议,引进中国银行和石嘴山银行在中宁设立分支机构等,优化企业投融资环境。此外,中宁县每年还安排2000万元专项资金,用于支持民营企业融资贷款和项目贴息,等等。

优良的政府服务环境成为激活商业基因的强大推手。据统计,近5年来,中宁县非公经济实现的工业总产值、工业增加值和销售收入年均递增23.6%、18%和42.6%。

2014年1月 18日 星期六

农历癸巳年十二月十八

第11142号(总11715号)今日8版

2014年1月 18日 星期六

农历癸巳年十二月十八

第11142号(总11715号)今日8版

### 标题新闻

## 习近平会见海合会代表团

(见二版)

2013年四季度中经石油产业景气指数显示——

## 精炼石油业盈利状况好转

本报北京1月17日讯 记者李景报道:由经济日报社中经产业景气指数研究中心和国家统计局中国经济景气监测中心共同编制的2013年四季度中经石油产业景气指数于1月18日发布。

指数显示,2013年四季度,中经石油产业景气指数为98.9,与上季度基本持平,显示石油行业景气运行基本平稳。

分析表明,石油行业利润增长还处于低位,利润增速与上年形成明显反差。精炼石油产品制造业盈利状况好转,由2012年同期亏损转为盈利,四季度以来利润增长显著,从而带动石油行业整体利润实现增长。

(详细内容请关注本报将于1月28日发布的《中经产业景气指数专刊》)

### 内页点睛

## 渴望看到“黑猫警长”

如果说投资者利益是家里的蛋糕,股市的监管机构理当是家里的猫,吃“主人”给的猫粮,帮“主人”看守蛋糕,对于想偷吃的老鼠,亮出利爪。但如果猫鼠变成一家人,我们能看到的恐怕永远是《猫和老鼠》,虽然,我们渴望看的是《黑猫警长》。

5版

## 战鹰从这里起飞

踏遍三山五岳,征战崇山峻岭。来自我国西南地区的空军第九工程总队,以参加了我国所有高原机场建设和90%高原机场建设而闻名。他们所承建的国防工程更是遍布大半个中国。空军第九工程总队也因此被同行誉为“高原铁军”。

7版

### 短评快

## 安全这根弦松不得

祝惠春

春运首日,京沈高速北京至沈阳方向发生由于面粉车起火致百车连撞的事故,给春运安全敲响警钟。

春运是一个特殊节点。从交通形态来说,车流、物流、人流高度集中;从气象条件来看,正值雨、雪、雾天气多发期;从参与者的精神状态看,长途旅行使人疲惫,交通拥堵又易令人急躁。正是这样一个特殊时刻,安全之弦稍有松弛,就极易出现事故,甚至酿成惨祸。

安全重于泰山。春运期间,对安全问题更是怎么强调都不过分。春运安全关系着千家万户的团圆和幸福,关系着社会的和谐与稳定。对于交通部门来说,必须严格遵守安全出行各项要求,重视监督检查和隐患排查,坚决查处各种违法违章行为,严格执行危险品查堵制度,遏制重特大交通事故发生,确保春运安全、有序、优质、高效。对于广大旅客来说,必须牢固树立安全意识,自觉防范安全隐患,严格遵守规定,听从管理。从以往情况看,公路交通是最容易出事故的领域。提醒广大司机朋友,牢记三点最基本的要求:一是千万不要疲劳驾驶;二是克制焦急心情,遵守交通规则;三是严禁超载和酒后驾车。

家,是所有在外漂泊游子一年中的最大牵挂。归家心切,可以理解。安全第一,尤须切记。